Politische Bildung 2018
Schulinterner Wettbewerb

Triennium
	Name, Nachname
	

	Schule, Klasse
	

	Abgabezeit
	

	Punkte / Rang
	


	1.1
	Gib bezüglich des Landtages an, ob die Aussagen richtig oder falsch sind.
	R/F
	5 P

	a)
	Im Landtag sitzen 70 Abgeordnete.
	

	b)
	Der derzeit amtierende Landeshauptmann ist zugleich Landtagsabgeordneter.
	

	c)
	Die SVP-Fraktion hat im Landtag die absolute Mehrheit.
	

	d)
	Um eine Landtagsfraktion bilden zu können, müssen sich mindestens 2 Abgeordnete zusammentun.
	

	e)
	Der Alt-Landeshauptmann Luis Durnwalder sitzt im Landtag.
	


	1.2
	Hier sind einige Stationen der Geschichte Südtirols durcheinandergeraten. Versuche die richtige Reihenfolge wieder herzustellen und füge in die folgenden Kästchen die richtige Kombination ein.
	8 P

	a
	b
	c
	d
	e
	f


	a)

1919
	
	1)
Gruber-Degasperi-Abkommen

	b)

1946
	
	2)
Zweites Autonomiestatut

	c)

1948
	
	3)
Streitbeilegungserklärung von Österreich und Italien vor der UNO

	d)

1957
	
	4)
Kundgebung „Los von Trient“ auf Schloss Sigmundskron

	e)

1972
	
	5)
Trentino-Südtirol wird bei den Friedensverhandlungen Italien zugeschlagen.

	f)

1992
	
	6)
Erstes Autonomiestatut


	1.3
	Erkläre in Stichworten, warum die deutschsprachige (und ladinischsprachige) Bevölkerung Südtirols mit dem ersten Autonomiestatut nicht zufrieden war.
_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________


	4 P


	1.4
	[image: image13.jpg]


Es wird viel über die doppelte Staatsbürgerschaft für Südtiroler diskutiert und Italien zeigt sich darüber gar nicht erfreut. Und doch war es ja gerade Italien, das schon 2006 den italienischsprachigen Einwohnern bestimmter ausländischer Grenzgebiete diese Möglichkeit der doppelten Staatsbürgerschaft anbot. Nenne eines dieser Grenzgebiete?

_______________________________
	2 P


	1.5
	Welche der folgenden Aussagen trifft auf die Landesregierung zu? Kreuze an! 
	2 P

	a)
	Sie sorgt für die Durchführung der Landesgesetze

	b)
	Sie besteht aus dem Landeshauptmann und den Landesräten

	c)
	Sie ist das gesetzgebende Organ des Landes

	d)
	Sie steht an der Spitze der Landesverwaltung


	1.6
	Im Landtag sind verschiedene Parteien vertreten. Hier findest du vier Landtagsabgeordnete. Gib den Namen und die jeweilige Partei an.
	8 P
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	2.1
	Wann finden die nächsten Parlamentswahlen in Italien statt?
__________________________________________________________________________________


	2 P


	2.2
	[image: image14.jpg]


Das italienische Parlament besteht aus zwei gleichwertigen Kammern. Dennoch gibt es einige kleine Unterscheide zwischen den beiden Kammern. Schreibe zu jedem Stichwort ein „A“ oder ein „S“ hin, um anzugeben, ob sich das Stichwort auf die Abgeordnetenkammer oder auf den Senat der Republik bezieht.
	A/S
	7 P

	a)
	Aktives Wahlrecht ab 18 Jahre.
	

	b)
	Passives Wahlrecht ab 40 Jahre.
	

	c)
	315 gewählte Mitglieder.
	

	d)
	Mitglieder auf Lebenszeit.
	

	e)
	630 gewählte Mitglieder.
	

	f)
	Palazzo di Montecitorio.
	

	g)
	Palazzo Madama.
	


	2.3
	[image: image15.jpg]


Im Dezember 2017 haben sich einige kleine Linksparteien wie Mdp und Sinistra Italiana zu einem Wahlbündnis zusammengeschlossen. Der amtierende Senatspräsident, Pietro Grasso, schloss sich diesem neuen Wahlbündnis an und wurde dessen Vorsitzender. 

Wie heißt das neu entstandene ideologisch linksorientierte Wahlbündnis?




_____________________________________________________


	2 P


	2.4
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2017 war der Begriff „ius soli“ in aller Munde, aber letztendlich wurde das entsprechende Gesetz doch nicht erlassen. Worum ging es dabei überhaupt?

_______________________________________________

_______________________________________________
	4 P


	2.5
	Kennst du diese Regierungsmitglieder? Schreibe neben dem jeweiligen Foto den Namen und das Amt / Ministerium, das sie leiten.
	6 P
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	2.6
	Während des Wahlkampfs werden bestimmten Themen besonders hervorgehoben. Dabei sind einige Themen typische Themen der „Linksparteien“ und andere typische Themen der „Rechtsparteien“. Ordne diese Themen dem jeweiligen Lager zu.
	L/R
	4 P

	a)
	Italien hat sehr vielen Migranten geholfen und innerhalb Europa eine Vorreiterrolle eingenommen.
	

	b)
	Migranten aus Afrika und dem Nahen Osten sind potenzielle Terroristen.
	

	c)
	Es soll eine höhere soziale Gerechtigkeit erreicht werden und der Reichtum umverteilt werden.
	

	d)
	Die Steuern sollen gesenkt werden, insbesondere zugunsten der Unternehmer.
	


	2.7
	[image: image17.jpg]


Unsere Verfassung wird 70 und ist dennoch hochaktuell. Sie wurde von den antifaschistischen Parteien geschrieben und in ihr erkennt man verschiedene Ideologien. Im Folgenden findest du einige Auszüge aus der Verfassung, in dem liberales oder sozialistisches Gedankengut enthalten ist. Schreibe neben jedem Auszug, ob es sich um die Aussage der liberalen oder der sozialistischen Ideologie zuzuordnen ist.


	5 P

	Art. 7: Der Staat und die katholische Kirche sind, je im eigenen Ordnungsbereich, unabhängig und souverän. …
	

	Art. 13: Die persönliche Freiheit ist unverletzlich. …
	

	Art. 35: Die Republik schützt die Arbeit in allen ihren Formen. …
	

	Art. 38: Jeder arbeitsunfähige Staatsbürger, dem die zum Leben erforderlichen Mittel fehlen, hat Anspruch auf Unterhalt und Fürsorge.
	

	Art. 41: Die Privatinitiative in der Wirtschaft ist frei.
	


	2.8
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In Venetien und der Lombardei fand Oktober 2017 eine Volksbefragung statt. Worüber wurde abgestimmt?

____________________________________________

	2 P


	2.9
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Hier siehst du eine Landkarte Italiens, wobei dir sicher auffällt, dass in dieser Landkarte Italien größer ist, als was es derzeit ist. In welcher Epoche hatte Italien dieses geographische Ausmaß?
________________________________________________________
	2 P


	2.10
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1938 ist das Jahr der faschistischen Rassengesetze (leggi razziali) in Italien. Gegen wen waren sie ausgerichtet und was wollten sie bewirken?
_____________________________________________________________

_____________________________________________________________

_____________________________________________________________
	4 P


	3.1
	Das Wahlergebnis der Bundestagswahlen 2017 machte es Angela Merkel nicht leicht eine Regierung zu bilden. Anfangs sprach man von einer möglichen Jamaikakoalition. Erkläre, was eine Koalition ist und warum von einer „Jamaikakoalition“ die Rede war.
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________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________


	4 P


	3.2
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Mariano Rajoy und Carles Puigdemont sind 2017 weltbekannt geworden und weltbekannt war auch ihr Streit. Worum stritten sie sich?
__________________________________________________________


	2 P


	3.3
	Dieser Staat ist einer der flächenmäßig größten Staaten der Europäischen Union. Der Zweite Weltkrieg begann mit dem Angriff Nazi-Deutschlands auf dieses Land. Nach dem Zweiten Weltkrieg fiel es unter die Einflusssphäre der Sowjetunion und als solches Teil des sog. europäischen Ostblocks. Ein Bürger dieses Staates wurde später Papst. Kürzlich wurde eine sehr umstrittene Justizreform vom Parlament verabschiedet, durch die die Unabhängigkeit des Richterstandes stark eingeschränkt wird. Um welchen Staat handelt es sich?
___________________________________________________


	2 P


	3.4
	Im Oktober 2017 fanden in Österreich die Nationalratswahlen statt. Durch das Wahlergebnis wurde eine Regierung gebildet, die Österreich seinen jüngsten Bundeskanzler einbrachte. Wie heißt der 31-jährige Bundeskanzler Österreichs und welcher Partei gehört er an? 
[image: image24.png]


_____________________________________________________________


	4 P


	3.5
	Welche drei der folgenden europäischen Staaten gehören der EU nicht an? Kreuze an:
	3 P


	a)
	Island
	
	d)
	Norwegen

	b)
	Ungarn
	
	e)
	Slowenien

	c)
	Serbien
	
	f)
	Rumänien


	3.6
	In der EU ist es üblich, dass die höchsten politischen Stellen und Ämter auf Personen verschiedener Staaten aufgeteilt werden. Gib an, wer welches Amt innehat, indem du die Person mit dem Amt verbindest.
	5 P

	Präsident des Europäischen Parlamentes 
	
	


	Donald Tusk

Polen

	Präsident der Europäischen Zentralbank 
	
	

	Jean-Claude Juncker

Luxemburg

	Präsident des Europäischen Rates
	
	


	Federica Mogherini

Italien

	Präsident der Europäischen Kommission
	
	


	Antonio Tajani

Italien

	Hoher Vertreter der EU für Außen- und Sicherheitspolitik
	
	



	Mario Draghi

Italien


	3.7
	Für die Bürger und Unternehmen der Mitgliedstaaten der EU ergeben sich vier Freiheiten innerhalb des Binnenmarktes der EU, die für Bürger und Unternehmen von Drittstaaten nicht oder nur beschränkt gelten. Diese sind:

Der freie Warenverkehr …

_______________________________________________

_______________________________________________

_______________________________________________

	6 P


	4.1
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Donald Trump schafft es immer wieder in die Schlagzeilen. Seine politische Linie lässt die USA und die Welt aufhorchen. Welche dieser politischen Entscheidungen/Handlungen sind auf die Präsidentschaft Trumps zurückzuführen? Kreuze an.
	3 P

	a
	Erweiterung und Fertigstellung der Mauer an der Südgrenze der USA zu Mexiko.

	b
	Ausweisung der illegal Eingewanderten.

	c
	Krieg gegen Südkorea.

	d
	Drohungen gegenüber Israel.

	e
	Anerkennung von Jerusalem als Hauptstadt Israels.


	4.2
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Unter dem Begriff 68er-Bewegung werden die verschiedenen Strömungen seit dem Jahr 1960 zusammengefasst, die gegen herrschende Normen in sozialen, kulturellen und politischen Bereichen protestierten. Welche der folgenden Stichworte kann mit der 68er-Bewegung in Zusammenhang gebracht werden? Schreibe neben jeder Aussage ein JA oder ein NEIN.
	7 P

	Vietnamkrieg
	

	Schärfung der Zugangsvoraussetzungen zur Universitätsausbildung.
	

	Flower-Power-Bewegung
	

	Die Rote Armeefraktion (RAF) und die Brigate Rosse
	

	Sittliche Freiheit
	

	Prager Frühling
	

	Die Golfkriege
	


	4.3
	1917-2017: Vor in etwa 100 Jahren ereignete sich in Russland die Oktoberrevolution mit der das Zarenreich endgültig beseitigt wurde. Anführer der Revolution war Wladimir Iljitsch Uljanow, besser bekannt als Lenin. 
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Welche Ideologie sollte durch diese Revolution verwirklicht werden?
________________________________________________________________________________

Welcher Staat entstand infolge dieser Revolution?

________________________________________________________________________________


	4 P


	4.4
	[image: image29.jpg]


1918 war der Erste Weltkrieg endlich vorbei doch die Folgen waren unübersehbar und veränderten die geopolitische Lage innerhalb und außerhalb Europas. Gib an, ob folgende Aussagen bezüglich des Ersten Weltkrieges wahr oder falsch sind.
	W/F
	6 P

	a)
	Trentino-Südtirol wird von Deutschland an Italien abgetreten.
	

	b)
	Das Habsburgerreich zerfällt.
	

	c)
	Das Osmanische Reich entsteht.
	

	d)
	Italien ist ein Gewinnerstaat.
	

	e)
	Der Erste Weltkrieg eröffnete den USA den Weg zur Weltmacht.
	

	f)
	Während des Weltkrieges ereignete sich der Niedergang des russischen Zarenreichs.
	


	4.5
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Dieser Staat liegt in Südamerika. Er durchläuft seit Jahren eine schwere Wirtschaftskrise und ihm droht der Staatsbankrott. Die Inflation ist die höchste der Welt und die Regale der Lebensmittelläden sind leer. Der Staatspräsident ist Nicolás Maduro. Von welchem Staat ist hier die Rede?
____________________________________________
	2 P


	4.6
	Er ist der Oberste Führer der Demokratischen Volksrepublik Korea (Nordkorea).
Wie heißt er?
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_________________________________________________________
Warum sind Donald Trump und die USA in Allarmbereitschaft gegenüber Nordkorea?

__________________________________________________________________________________
	4 P


	4.7
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Immer wieder werden die Vereinten Nationen (UNO) aufgefordert, Wirtschaftssanktionen gegen einzelne Staaten zu verhängen, nicht zuletzt gegen Nordkorea. Doch welches Organ trifft innerhalb der UNO die Entscheidung? 

____________________________________________


	2 P


	4.8
	Für Israel und die USA ist Jerusalem die Hauptstadt Israels. Warum erkennen nicht alle Staaten Jerusalem als Hauptstadt Israels an. 
______________________________________________________
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______________________________________________________


	2 P


	5.1
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Derzeit sind die aktiven Bankzinsen (die Zinsen, die die Bank von uns verlangt, falls wir Geld ausleihen) sehr niedrig. Welche Folgen hat dies für die Volkswirtschaft?
	W/F
	6 P

	a)
	Die Unternehmer werden angeregt mehr zu investieren.
	

	b)
	Die Konsumenten werden angehalten weniger zu konsumieren.
	

	c)
	Die Produktion wird wahrscheinlich zunehmen.
	

	d)
	Die Inflation wird wahrscheinlich abnehmen.
	

	e)
	Das Angebot an Gütern wird wahrscheinlich abnehmen.
	

	f)
	Die Nachfrage nach Gütern wird wahrscheinlich zunehmen.
	


	5.2
	Alle sprechen vom Bitcoins und keiner weiß so recht was das ist. Versuche zu erklären, was der Bitcoin ist.
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_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________


	4 P


	5.3
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Welche Folgen hat eine Anhebung der Mehrwert​steuer (IVA – imposta sul valore aggiunto) auf den Wirtschaftskreislauf? Gib an, ob folgende Aussagen diesbezüglich wahr oder falsch sind.


	W/F
	3 P

	a)
	Der Konsum nimmt ab.
	

	b)
	Die Produktion nimmt zu.
	

	c)
	Die Investitionen nehmen zu.
	


